



唐家三少自爆9年写2690万字

“注水肉”能否拯救网络文学?

本报记者 师文静

2012年网络作家富豪榜的发布,让流行了10年的网络小说再受关注。对于将近2亿的网络小说消费者来说,每天看几个小时的在线连载小说已经是平常的阅读习惯,而对于文学评论家或者严肃文学的读者来说,动辄几百万字的“注水”网络小说又让他们望而却步。上榜的网络小说之王唐家三少5年赚得稿酬3300万元,从中也可以看出网络创作和阅读具备超大的市场。但是从文学性来看,能否因为网络太水而把它们贬得一文不值呢?

▶一篇小说动辄500万-600万字

网文“水”得让读者抓狂

网络小说被贴上“水”的标签不是一天两天了。网络文学成为“注水肉”,也与其10年来的整体发展密不可分。目前来看,国内起点中文网、晋江原创网、盛大文学等大型网络小说站点上,付费阅读已成主流。受到热捧的作品读完试读版,便不再免费,而是按每千字几分钱收费。很多写手都和网站签约,保证字数,多写多挣,少写少得,写不出就拿不到银子。要完成任务,多挣稿费。就是这个收费分成,让网络作家看到了、尝到了写长篇、写注水稿的甜头。

几年来,网络写作也成了年轻人的掘金富矿。不断爆出网络写手一年写就几百万字小说的新闻,而在网络小说阅读中,动辄500万-600万字一篇的小说很常见,网络写手更以

能写长篇为荣。今年4月,盛大文学为唐家三少申请吉尼斯世界纪录,当时他就已经100个月“不断更”,作品总阅读人次达2.6亿。而记者在11月30日唐家三少所写的一篇感谢读者的文章中获知,按照word计数,唐家三少用近9年的时间,写了2690万字,出版了简体中文版图书124本,繁体中文版图书436本。唐家三少连续9年平均每天写8000多字。这对传统的作家来说是不可想象的,也从来没有哪一位传统作家以字数来论自己的文学成就。

这样高产的背后就是“注水”。一位追网络小说多年的读者告诉记者,即便是唐家三少、我吃西红柿、骷髅精灵这样的大神级网络写手,他们的作品有的时候也是水得没法阅读。

▶语言和段子堆砌“注水”

缺乏现实的书写

山东师范大学文学院副教授孙书文专门研究过网络小说,他说,许多早期的网络小说迷恋于网络语言的运用和超文本的建造,满篇看到的是“大虾”、“菜鸟”和画了下划线让人点击的文字。孙书文认为这一阶段的网络文学,还处于网络与文学的蜜月期,文学遭遇网络的“幸福”之色还写在“脸上”。

而网络化生存了十几年之后,孙书文认为网络小说这种表面的网络化特征已很少见到,网络化走向深层,主要表现在书写的自由性上。孙书文称,当下的网络写作自由性首先表现在作者自由的想象上,着力于对有限的物理时空的突破,才有了后来火热的玄幻、穿越、惊悚等带有网络特征的小说。

从网络作家的创作题材上来说,孙书文认为,有许多现实题材



莫言谈网络文学脱“水”

遵循严肃文学的标准

今年1月本报举办首届中国网络文学大奖赛颁奖典礼时,著名作家莫言作为特邀嘉宾参加,记者面对面采访了莫言对网络文学的看法。莫言提到,对于以年轻人为主的网络写作,传统文学群体一直以来就对它存有或多或少的担忧。担忧这些新一代年轻人经验单一、雷同化、物质化,他们的作品肤浅,没有命运感和历史感。莫言认为,这些批评乍一听起来挺有道理,实际上挺霸道。

“每一个时代都有每一个时代的生活。我们年轻的时候正好忍饥受饿,社会不安宁,物质生活贫乏,这些给我们留下了刻骨铭心的记忆,已经变成了我们文学写作的重要资源。新一代的网络作家,我想他们也有他们的青春痛苦,文学与物质相关,但是重要的还是关乎人的精神生活。”莫言觉得,不能武断地判断80后、90后这一代享受了比较优越物质生活长大的年轻人没有丰富的内心世界,也许他们的内心世界比老一代人还要丰富。

如何才能脱离“水”这个标签,让网络文学成为好的文学作品呢?莫言认为网络文学虽然是百花园,作品五彩缤纷,但是文学的标准不能降低。“网络文学不仅仅描述一个特殊行当的生活现象,而且要在讲故事的过程当中塑造出人物,刻画人物心理,塑造特殊行当里的情感、行为方式的变化。”

莫言称,如果让他来评价网络文学,他还是要遵循严肃文学的标准。这部作品要语言好、构思好、有思想性,又有生动的人物。能够让他发现另一种语言的可能性,人类从来没有使用过的语言,而这种语言又是因为网络文学而产生的,他会很惊喜。“或者网络作者写出我们司空见惯的社会现象中的一种,这种现象包含了一个新思想的萌芽,而这种思想的萌芽是体现在某个群体身上的,从而让我们发现未来社会新的人类的出现。如果有这些特点的话,那就不是优秀的文学了,而是一种非常杰出的文学了。”

6城市被授予 “德耀齐鲁”基地

本报讯(记者 霍晓蕙 实习生 胡敬爱) 11月30日,在山东省“德耀齐鲁”道德示范基地建设活动领导小组第二次会议上,我省的济宁市、枣庄市、莱芜市、德州市、聊城市和滨州市“德耀齐鲁”道德示范基地建设活动办公室正式授牌成立。

据悉,为了更好地为党和政府决策服务,把社会主义核心价值体系融入到国民教育、思想道德建设和群众性精神文明创建活动的全过程,省社科联、省高等学校工作委员会、省老龄委、省教育厅、省总工会、省广播电影电视局、共青团省委、省妇联、大众报业集团等9家省直单位联合发起“德耀齐鲁”道德示范基地建设活动,自今年8月启动后,已经在全省范围内广泛开展。

《爱情保卫战》 整容女友的爱情

本报讯(记者 师文静) 《爱情保卫战》本周六21点21分播出,著名笑星卓林夫妇做客节目,献上“爱情保鲜计”。

目前爱美的女孩是越来越多,对于整容大家也是争论不休,特别是“粉红宝宝”事件爆出后,人们对整容更加排斥。在本期的节目中,女嘉宾整容成瘾,在现场责怪自己的母亲,引起全场“公愤”。主持人赵川表示:外表只是一个空壳,不要做一个只要美丽的“蜗牛”。

拉丁鼓非洲鼓 考级落户山东

本报讯 记者从省音协获悉,拉丁鼓、非洲鼓考级正式落户山东。省音协打击乐学会承办的非洲鼓、拉丁鼓考级培训大师班12月1日在山东星光国际文化艺术学校拉开帷幕。省音协主席张桂林介绍,为拉近山东打击乐与世界打击乐发展的距离,此次特别邀请国际上知名的打击乐演奏家罗恩·鲍威尔来山东“传道”。罗恩与麦当娜等很多艺术家有过长年的演出合作。

(本记)

山东体彩助阵围甲·鲁徽双雄巅峰对决

2012全国围棋甲级联赛 “山东体彩”专场

齐鲁晚报·山东景芝酒业队VS安徽华亿队

承办:山东省体育彩票管理中心 齐鲁晚报棋院

协办:山东景芝酒业股份有限公司

比赛时间:11月30日-12月1日



祝贺济南连中大乐透头奖704万! 500万